

LA CRÓNICA DE LEÓN.

PERIÓDICO BISEMANAL DE INTERESES MORALES Y MATERIALES; DE NOTICIAS Y AVISOS.

DIRECTOR Y PROPIETARIO. D. Nicolás Lopez Muñoz.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En la Capital, 4 reales al mes, fuera, en la Península, 12 reales trimestre adelantados. Anuncios a precios convencionales adelantados. Los suscritores tienen derecho a uno al mes, que no exceda de seis líneas. Las suscripciones y anuncios se dirigirán a la redacción y Administración de este periódico.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN.—Calle del Conde Luna, 13, bajo.

Todo suscriptor puede colaborar dentro de la índole del periódico. No se devuelven originales aun cuando no se publiquen. Los comunicados se pagarán adelantados.

AÑO VII.

Miércoles 13 de Abril de 1881.

NÚM. 516.

LA SEMANA DEL DOLOR.

EL ALMA.

Hay una voz misteriosa que dentro de mí se alza y con lenguaje sublime, conmovedora me habla. Si con ménos elocuencia no revelase que el alma existe, me lo diría del dolor la pena amarga. ¿Quién siente dentro de mí? ¿Cuál espíritu, cuál máquina, viene a verter en raudales el mar de revueltas lágrimas? Arte que impresiona y dice:—«esto es bello»—y que levanta en el pensamiento humano mundos de ideas variadas. Amor que hierre y seduce; vergüenza de acciones malas; indignación por la ofensa al nombre de nuestra Patria. el infinito soñado, gritan sin cesar:—«El alma no es un delirio: es el lazo que a la eternidad nos ata; tesoro que nos eleva; jardín de paz y esperanza.»

EL ÁRBOL.

Siempre que un árbol contemplo, digo con pura emoción:—«Eres imagen del templo que guarda mi religión. De un árbol nació la luz con que el mundo se ilumina; pues dió su forma divina al Madero de la cruz.»

LA MONTAÑA.

Pedestal gigantesco de la cruz santa fué la cumbre del Gólgota allá en el Asia. Desde aquel día, bendigo de los montes las grandes cimas. Son altares divinos para las almas, las sublimes alturas de las montañas; y son incienso las nubes que se elevan hacia los cielos.

LAS CAMPANAS.

—Madre, ¿por qué no escucho de las campanas el risueño sonido que llega al alma? ¿Por qué enmudece el acento del bronco, antes alegre? —Madre, su móvil lengua que allá en la torre al sonar imitaba humanas voces, ahora, en silencio, me causa, madre mía, terrible miedo. —Pequeñuelo ignorante que sientes pena porque de la campana la voz no alegras; ¿cómo le pides cantares cuando el mundo de luto viste?

El silencio nos grita (¡extraña cosa!) y al callar la campana murmura.—¡Llorar! —¡Llorar!—y lloramos por el dolor de Cristo crucificado.

EL LIRIO.

I.

Tinte apagado dulce y sin brillo. Lánguidas hojas en tallo erguido... Ese es del valle el fresco lirio. Color de nube que el sol ha herido; de mar inquieto que ruje altivo; de rostro puro que mata el frío. ¡Color dichoso! ¡Color bendito!

II.

Los pabellones del templo amigo, cuando la imagen del Crucifijo dolientes cubren con velo místico, pástalos fingen color de lirio. Y la corona de duro espinoso que la alba frente ciñó de Cristo, aquel mostraba matiz divino. ¡Color dichoso! ¡Color bendito!

ARRIBAL

Para que al cielo fuesen nuestras miradas estuvo en una altura la Cruz clavada. Cruz bendecida, que al corazón le dice: ¡Arriba! ¡Arriba!

Sube el pájaro errante por el espacio, y la nube ligera vaise elevando; y los que abriga pensamientos el alma llegan arriba.

Estrellitas hermosas que sois adorno del cielo que nos llama; ¿por qué los ojos siempre que os miran ven misteriosa mano que dice—¡arriba!

Desierto es este mundo en que vivimos; lloramos sin consuelo; ¿por qué, Dios mío? —Calla, me grita una voz adorada, desde allá arriba.

Ese mundo terreno es transitorio; ¿qué te importa ir pisado tristes abrojos, si tus heridas se curan en el mundo que ves arriba?

LAS AVES LLORAN

Tiene el pájaro un cantar de dulce y feliz amor, y otro de inmenso dolor: sabe reír y llorar.

Es un alma que se encierra bajo la pluma sedosa, para llevar en la tierra vida varia y azarosa.

Sufre tristes asechanzas; padece tormento y luto,

y a la vez goza del fruto de queridas esperanzas.

El árbol le presta abrigo entre sus ramas suaves, que miran en él las aves un defensor y un amigo.

Y su techumbre florida que combate el aquilon es el hogar donde anida la paz de su corazón.

Las aves dichosas fueron cuando a la vida llegaron; y las voces que entonaron cual bendiciones se oyeron

Mas en el Calvario, un día al ver a Cristo morir, aprendieron a decir la amarga melancolía

Suspiros que lleva el viento son los dolores del canto; canta el pájaro, y su acento si es triste, desata el llanto.

Dolor que en el alma toca es bello como el amor: ¡bendito sea el dolor que nuestra ternura toca!

AGOSTO JEREZ PERCHER.

EL PENTATEUCO Y EL RACIONALISMO

V Y ÚLTIMO.

Pasaron los israelitas el Mar rojo, y después de dar gracias a Dios por tan prodigioso paso por el mar; a pie enjuto, caminaron tres días por el Desierto, dice el texto; y como iban sedientos, se quejaron a Moisés de no tener agua dulce para beber, porque era amarga la que había en las fuentes de *Marah*, donde se hallaban. Dios mandó a Moisés echar un madero en las aguas, y de amargas aquellas aguas se volvieron dulces, y saciaron la sed los hebreos; este nuevo milagro obró Dios con los israelitas, y aunque los racionalistas sostienen que en aquel lugar había maderas que tenían esa virtud, no se puede aceptar esa opinión, por la relación que hacen los viajeros que han visitado estas asperezas.

«Si existiese un medio natural de volver dulces las aguas saladas, dice Mr. Laborde en sus *Comentarios*, medio tan sencillo y tan rápido como el que hizo Moisés en *Marah*, estamos persuadidos de que no se hubiera perdido, y que los árabes de Sinaí le hubieran conservado como el don más precioso que hubiera podido hacerseles.»

Los viajeros modernos han buscado por todas partes el leño precioso y transformador de Moisés, haciendo ensayos con todos los árboles del país: Burchardt y Robinson cuentan haber preguntado en vano a los árabes, para saber si poseían algún medio secreto para convertir en dulces las aguas amargas, y todas sus preguntas e investigaciones ningún resultado les dieron, y es, que no fué la calidad de la madera echada por Moisés en las fuentes de *Marah* la que transformó las aguas amargas, sino la virtud omnipotente de Dios.

El maná: Para negar el prodigio del maná caído del cielo para alimentar a los hebreos en el Desierto, se esfuerzan los racionalistas con toda clase de argumentos, y les parece hallar la solución para desacreditar la relación que hace Moisés en el *Exodo*, en un árbol llamado por los árabes *Tarfah*, especie de Tamarisco. El historiador Josefo, en sus antigüedades, pretendía que el maná continuó cayendo en la Arabia; un viajero alemán, en 1483 creyó hallar en el Sinaí el maná de los

hebreos, en el mes de Agosto; mas tarde, en 1807, nuestros viajeros empezaron a ocuparse del maná, y las noticias hoy son completas: del indicado árbol finia, a consecuencia de las picaduras de un insecto, una especie de materia líquida, que formaba pequeñas gotas, instantáneamente coaguladas; esta es la secreción que se ha tomado por el maná; antes de salir el sol, las gotas coaguladas del *Tarfah* tienen la blandura de la cera pero se derrite con la fuerza del calor del día; su gusto se aproxima al de la miel; este líquido aparece en el mes de Mayo y se recoge en Junio; entónces los árabes le quitan de las ramas del *Tarfah*, haciendo provisiones que venden ó conservan para su alimento: es el fruto del *Tarfah*.

Hallan los racionalistas el maná de que habla Moisés y del que se alimentaban los hebreos en el desierto, negando de este modo el prodigioso milagro que Dios hizo con ellos; dicen que Dios lo multiplicó, y que para favorecer a su pueblo, lo hizo millones de veces mas abundante que lo que es hoy: estas objeciones que presentan los racionalistas el relato de Moisés, se desvanecen con la relación imparcial hecha por los viajeros que hicieron sus incursiones en aquellos desiertos. Dicen estos, que hoy no existe en *Tarfah* en el país del Sio; verdad es que los hay en las fecundas comarcas del *Faran*, pero que con estos y los que hay en toda la Arabia, podrían producir sobre 5 a 6.000 libras por semana, y que para atender a las necesidades de los israelitas se necesitaban cuando menos 14 millones de libras en cada semana; que el *Tarfah* sólo daba su líquido en los meses de Junio y Julio, y absolutamente nada en el otoño e invierno; y los israelitas se alimentaban todo el año del que Dios les mandaba que era su alimento fortificante, siendo poco nutritivo el fruto del *Tarfah*.

El *Exodo* dice terminantemente, que el maná caía del cielo con el rocío de la mañana; Moisés no podía hacer creer una mentira tan patente, si el maná hubiera sido tomado del Tamarisco indicado; además de que los hebreos pudieron ver lo que estaba a la vista de los viajeros que han visitado aquellos desiertos y que han desvanecido los errores racionalistas.

Es evidente que hay semejanzas engañosas entre el maná caído del cielo, y las secreciones del Tamarisco; han confundido los dos elementos Josefo y demás incrédulos que impugnan el milagro obrado por Dios en favor de su pueblo, sin tener presente que el que convirtió el agua en vino en las bodas de Canaan, también pudo convertir el rocío en pan en el desierto de Sinaí; Moisés no habla ni la Tradición hace mención del *Tarfah* como intermediario.

La cara de Aaron convertida en serpiente, y las plagas de Egipto: Faraon había rechazado con desprecio el aviso divino que Moisés le había intimado; Dios quiso dar a conocer a aquel soberbio monarca el lenguaje de los hechos milagrosos; se entabla una especie de combate entre Moisés y Faraon, entre el Dios verdadero y los falsos Dioses del Egipto; el combate tiene lugar en el terreno de los milagros, terreno en el cual se creían omnipotentes, porque poseían la *magia*. El *Exodo* supone dos cosas admirables, a saber: la realidad de los demonios disfrazados bajo el nombre de falsas Deidades y el uso de la *magia* en el Egipto.

Los hebreos estaban creídos de la omnipotencia de Dios, pero creían en la existencia de los demonios:

«Lo que las naciones ofrecen a los ídolos, dice San Pablo, lo ofrecen a los demonios; no quiero que estéis en comunicación con los demonios.»

La historia prueba dos especies de magia, una natural y otra diabólica, y una y otra emplearon los Sacerdotes egipcios; la Sagrada Escritura dá a entender que las divinidades egipcias intervenían en los debates que les libraba a *Jehová*, y no es

dificil creer que los Sacerdotes mezclaron la supercheria á los falsos milagros de los demonios; la vara de Moisés obligó á los falsos dioses á revelar su caracter y naturaleza, en lugar de dedicarse á librar á su país de las plagas con que Moisés le castigaba, se entretenian en reproducir y en agravar sus males; los demonios pueden hacer mal en recompensa de las adoraciones que reciben.

Los dioses de Egipto fueron vencidos en el mismo terreno en que sus Sacerdotes se creian omnipotentes; los mágicos de esta nacion, á favor de la supercheria y poderes infernales, pudieron falsificar las dos primeras plagas; pero vencidos en la tercera, exclamaron: «El dedo de Dios anda en ello!»

No recordaré todas las plagas de Egipto para no ser demasiado difuso; pero no hay una sola que no presente el carácter milagroso. Los racionalistas han multiplicado sus objeciones contra los milagros obrados por Moisés; han asegurado que las diez plagas con que Dios castigó los opresores de su pueblo, son diez fenómenos naturales y ordinarios al país; pero esta asercion es contraria á la tradicion y á todas las nociones de la verdadera crítica.

Dios, autor del órden natural y sobrenatural, se manifiesta omnipotente en el dominio señalado á los magos y artes diabólicas; manda en el aire, en las fuentes, en toda la tierra, y todo cuanto hay en ella le está sometido.

Leon, Febrero, 6 de 1881.

JUAN MEZQUITA.

LA CRÓNICA DE LEON.

Ó AL CALVARIO Ó AL PETRÓLEO.

Terribilísimo dilema.... pues otro tanto es de inevitable.

O el mundo vuelve al Calvario, á las doctrinas y sobre todo á los ejemplos de Nuestro Señor Jesucristo; ó el mundo se estrella contra sus iniquidades.

Porque nos hallamos en pleno día de la ira de Dios.

Porque el santo rey David dijo: «En el día de su ira quebrantó todos los reyes».

Las fuerzas del mal recocidas, como las geológicas en los antros de la tierra, abandonan sus centros, buscan sus revueltas salidas, y trepando por los montes más altos y saltando despues por los aires, derrámanse como hilos torrenciales de fuego sobre la sociedad....

Castigo muy merecido.

No queremos la dulcísima caridad de Cristo; y Satanás se ha vengado satánicamente de nosotros.

Hemos apagado en nosotros aquel divino fuego, que vino á traer Jesucristo y que tanto Él deseaba que ardiese para nuestra completa redencion, para nuestra vida divina y felicidad terrenal—y por ley divina que es humana tambien—la dinamita y el petróleo se preparan á recrearnos con su música estruendosa y con la piro-técnica de sus lumbres....

La sociedad padece trepidaciones, convulsiones, estremecimientos, como los sufre la tierra en brazos del terremoto.

Creemos encontrarnos en los dias pavorosos de una crisis humana.

La iniquidad se ha desbordado como un torrente sin diques: todos los hombres y de todas las procedencias confiesan este pasmoso suceso.

Y cómo negarlo! Empujada la humanidad por misterioso instinto, corre á la ventura como corcel desatentado.

¿Quién la empuja? ¿quien la precipita?

En el fondo de todas las almas resuenan confusas, pero como nunca fuertes, aquellas fatídicas palabras: «Sereis como Dioses».

Y en busca de este ideal, que sienten todos, porque escrito lo llevamos allá en el Santuario, digámoslo así, de nuestro ser; y la ciencia, astro de las inteligencias, recorre precipitada, de confin á confin, toda su órbita; y las artes, en busca de él,

despliegan todos sus encantos; trabajan y sudan los hombres; se estremecen y giran las naciones, como poseidas de vértigo; la sociedad siente dolores como de parto, y el mundo todo gime como Encédalo gemia bajo el peso de la roca.

Si, lo repetimos; y no hay que dardarlo: el presente momento histórico es de gestacion muy laboriosa....

Crean algunos que empujados por el movimiento natural de los tiempos, por el progreso, se trata solo de cambiar la forma de gobierno; pero esto no es lógico: á grandes causas grandes efectos: la presente crisis es terrible, como ninguna han presenciado los hombres.

Los pueblos han pasado de esta á la forma más opuesta de gobierno, sin las ansiedades, convulsiones y estremecimientos, que los individuos y los pueblos y el orbe todo sentimos á la fecha presente.

La llamada Virgen América,—que mejor acaso la cuadraría el de esposa adúltera—¿encuétrase sosegada con su república? muy más agitada: porque la república entre sus otros defectos tiene el gravísimo de ser muy liviana; pesa muy poco sobre el espíritu: es solo buena para la imaginacion: pero no contenta á la razon ni menos satisface el carácter: por esto que allí es donde mejor se perciben las aspiraciones humanas....

El enfermo padece del corazon; y tratan de quitarle el calzado, para que circule más bien la sangre....

Si, la sociedad sufre del corazon, pues auxcultémosla.

Yo oigo que todos quieren libertad, y que ansian por igualdad, y que fenece por fraternidad.

De algunos leo que suspiran por el progreso, palabra que, ó no significa nada ó viene á ser como la cifra ó compendio de las tres dichas aspiraciones.

Pero... meditemos: y qué libertad es esa que tantas lágrimas y rios de sangre nos ha costado? pues solas dos libertades andan por el mundo: la libertad, ó sease potestad de hacer el bien y la de hacer el mal: la libertad de Cristo y la de Belial, así en términos claros: y aquí no hay término medio, como no le encuentra nadie entre el sí y el nó, entre la luz y las tinieblas.

En dos campos está dividido el mundo: incrédulos y creyentes: así lo han reconocido el mismo Rousseau y Guizot el protestante: hasta ahora habia sus matices y tintas medias, sus sombras y confusión: al presente los campos están muy deslindados, las situaciones claras y definidas: con esa especie de trasiego de las ideas y con todas las sacudidas sociales, en medio de males inmensos, hemos llegado á ese bien.... tambien inmenso.

Prosigamos: ¿Qué igualdad queremos? es claro, no hay, ni puede haber tampoco mas que dos igualdades: ó igualdad de arriba ó igualdad de abajo: igualdad que levanta ó igualdad que rebaja. ¿Queremos igualarnos con el estúpido y con el descamisado, ó con el rey y el sabio? ¿qué digo rey ni sabio? con Dios: ¿queremos igualarnos con Dios? ser Dioses? Pues por esta igualdad para igualarnos con Dios, vino Jesucristo al mundo para igualarnos, en lo posible, á Dios, vivió oscuro y desconocido: para igualarnos con Dios derramó toda la sangre de sus venas y dió el último aliento de su vida.

Un célebre personaje exclamaba á los últimos momentos de su vida: «Dadme en estos instantes supremos grandes pensamientos» ¡Tan solemnes para la humanidad son los momentos presentes!

Pero continuemos: ¿qué fraternidad es la que deseamos? tampoco hay lugar á que sean sino dos: la fraterni-

dad que odia, y la que ama: la fraternidad, que degüella, y la que muere por los mismos verdugos; la fraternidad de Satanás con su mandil signo de torpeza, y su pica signo de division, y su puñal signo de.... ¿ó la fraternidad de Jesús en el Espíritu Santo expresada en aquella.... divina aspiracion: «Padre, que sean uno (los hombres) como tú y yo lo somos.»

Ahora bien, reconocen todos que el mundo se agita y se conmueve y estremece y gime como nunca antes ha gemido....

Y tiene ciencia, mucha ciencia, y adórnase con los esplendores del arte como un rey con su rozagante manto real.

Y no está satisfecha! qué mas quiere esta humanidad descontentadiza? qué gusano roedor lacera su corazon?

Ah! es que el hombre siente su fondo mas íntimo, su fondo divino; y lo divino con nada que sea humano, finito, puede satisfacerse: es que el gran Arquitecto de esta Fábrica que llamamos Iglesia, ha ideado eolocar sobre esa fábrica divina una cúpula digna de sus proporciones y de sus bellezas: es que para ello ha mandado sobre el mundo su soplo vivificador, para que el espíritu humano se levante y se desarrolle y se extienda, cuanto pueda ser extendido.

¿Cómo, sinó, puede ser explicado ese movimiento universal de ascension que puede notar cualquiera, aun en el campo de la misina iniquidad?

Si el mal alcanza fáciles y ruidosos triunfos, que parten de tristeza el corazon ¿á nombre de qué los consigue? A nombre de esas tres divinas aspiraciones, elementos primarios del Cristianismo; á nombre de esas tres palabras del cielo traídas por Jesucristo; las cuales antes de Él no fueron conocidas, y despues de Él y fuera de Él han sido y lo son por todas partes, piedra de escándalo, cuchillo de division, azote de los pueblos, pestilencia de la humanidad; porque...., porque nada es tan péximo, como la corrupcion de lo óptimo.

Jesús dejó esas palabras á su Iglesia, para que en ella como en su organismo fueran desarrollándose; y para que Ella las fuese aplicando segun los tiempos y el natural progreso de los pueblos.

Envidioso el Mal de los bienes inenarrables, que entrañan esas aspiraciones, hálas corrompido, estraviado, trata de hacérselas odiosas con tantos males como han vertido sobre el mundo....

Pero no lo conseguirá: el hombre no podrá ser jamás, sino hombre; y siéndolo por mas que se corrompa, nunca se despojará de sus atributos esenciales, y amará siempre y siempre suspirará por su libertad y por su igualdad y fraternidad.

La libertad del libertino, la igualdad de los desiertos, la fraternidad de la dinamita, han dado y la vuelta por el mundo.... á guisa de gastadores del reino de Cristo....

El mal ha consumido siempre sus fuerzas, preparando los caminos de Dios.

En el momento presente la humanidad, empujada por el Mal y dulce y fuertemente atraída por el Bien, háse enredado en la acerada red de este dilema:

Ó á la caridad, ó á la dinamita.
Ó con Cristo, ó con Belial.
Ó al Calvario, ó al Petróleo.

.....
.....
El instinto humano, la fuerza de las cosas; y sobre todo y ante todo la gracia del Espíritu Santo por Jesucristo nos iluminará y dará fortaleza para que seamos uno segun en éxtasis divino rogaba Jesús á su Padre.

¡Oh! entonces, sí; de verdad se-

remos libres, de verdad iguales y de verdad hermanos!

¡¡Edad de ventura inefable para el mundo todo!! de lejos te saluda

A. Ordás.

Saben nuestros lectores que el señor Alcalde, autorizado por el Ayuntamiento, nombró un segundo inspector para que auxiliase al primero en el reconocimiento de los artículos que se emplean en el consumo de la poblacion, Saben tambien que se dispuso proveer á las lecheras de una papeleta con el sello de la inspeccion, que las autorizaba la venta de la leche, y saben, por último, que el objeto de todo esto, era evitar que se vendiesen carnes enfermas y leches de reses afectadas de algun padecimiento, especialmente de la gripe.

Pues bien; el objeto no se ha conseguido.

Un amigo nuestro, persona competente en la materia, tuvo la curiosidad de hacer uno de estos dias el exámen de la leche que compró á una mujer que estaba provista de la correspondiente papeleta de la inspeccion, y encontró en dicha leche ciertos principios que acusan la enfermedad de gripe en la res de que aquella leche procedía.

Esto quiere decir que los inspectores probablemente no harán un reconocimiento minucioso de la leche, sino solo apreciar, por medio del gactómetro su mayor ó menor densidad, operacion sencillísima para la cual no son necesarios conocimientos facultativos, pues cualquiera puede practicarla.

Si lo dicho resultase cierto, haría muy bien el señor Alcalde en disponer que se hiciese de las leches un verdadero análisis por un procedimiento que permitiese conocer si proceden de reses atacadas de gripe, pues es insuficiente el conocimiento de la densidad para satisfacer la necesidad de que el público permanezca tranquilo y confío en las buenas condiciones de los artículos que se destinan al consumo. Además, para apreciar la densidad de la leche, no hacen falta inspectores, pues un dependiente de puertas puede manejar el gactómetro y obtener el mismo resultado.

El jueves ocho del actual apareció un hombre muerto, debajo de un carro, en la carretera, término de Saludes, Ayuntamiento de Pozuelo. Parece ser que el infeliz quiso ayudar á la rueda para que la s mulas salieran de un vache y, volando entonces el carro, sin darle tiempo á retirarse, lo privó instantáneamente de la vida. Se llamaba Tirso N. y estaba avecinado en Astorga, en donde no carecia de simpatias por su honradez y laboriosidad.

Cosas de España. Las carreteras intransitables, por cada diez metros un atolladero y por cada dos miriámetros un portazgo con un arancel que tiene mucho de.... poco módico.

Por la Direccion general de Obras públicas se ha pasado una circular á los gobernadores de las provincias, encareciendo la necesidad de confiar á los ingenieros del cuerpo de caminos la direccion de las obras que están á cargo de las diputaciones provinciales, segun dispone la ley de 4 de Mayo de 1877.

Ha visitado nuestra redaccion el periódico que, con el título *Les Affaires Espagnoles*, ha comenzado á publicarse en París, escrito en francés. Al número 2.º del mismo acompaña un suplemento que contiene un largo artículo bajo el epigrafe *Le col de Pajares*, en que se trata de este importante asunto de la manera mas vivo-

rable para la empresa del ferro-carril de Asturias, y se consignan algunas frases que, tan luego como los asturianos tengan conocimiento de ellas, no dejarán de contestar cumplidamente.

Como la empresa dononiana carece de representacion y de simpatias en la prensa española, parecenos que debe tener alguna parte en el nuevo periódico francés, á juzgar por el calor con que este la defiende y las atrevidas frases que dirige á los españoles en general, y á los asturianos en particular.

De cualquier modo agradecemos la visita de *Les Affaires Espagnoles* y procuraremos corresponder á ella.

Declarada por la Diputacion provincial, en sesion del 5 del corriente, la incapacidad legal de los diputados que venian representando en dicha corporacion los distritos de esta capital, La Pola de Gordon, Ponferrada y Murias de Paredes, el señor Gobernador civil ha dispuesto que se proceda en dichos distritos á eleccion de nuevos diputados provinciales, cuyo acto tendrá lugar en los dias 23, 24, 25 y 26 del mes actual, con sujecion al procedimiento establecido en los artículos 50 al 59 y 118 al 128 de la ley de 20 de Agosto de 1870.

Durante el próximo pasado mes de Marzo, han ocurrido en esta provincia 546 nacimientos y 537 defunciones, lo que señala una diferencia de 9 individuos de más en el movimiento de poblacion.

El nuevo ingeniero de Minas de este distrito, D. José Maria Soler, dió principio el domingo último á las operaciones de reconocimiento y demarcacion de catorce minas de diferentes minerales, en los términos de Villalfeide, Vegacervera y otros pueblos.

El Ilmo señor Obispo de Astorga ha hecho un donativo de 2.000 pesetas para el hospicio de dicha ciudad, donativo que ha sido aceptado por la Diputacion provincial, quien dió las gracias al Prelado por su generoso desprendimiento.

Segun *La Voz de Palencia*, parece que el Ayuntamiento de aquella capital se va á ver precisado á despedir á todos sus dependientes por carecer de recursos con que sostenerlos.

Tambien teme dicho periódico que los vecinos de Palencia tengan necesidad de pagar el alumbrado, «si no quieren verse precisados á romperse las narices contra alguna esquina».

Al ver esto, casi nos alegramos de que nuestras ferias no estén tan animadas como las de Palencia, pues en cambio, excepto las noches de luna, tenemos buen alumbrado, y no hay temores de que nuestro Ayuntamiento despida á ninguno de sus dependientes.

Conformes con las siguientes líneas que tomamos de *El Dia*:

«Por una ley de carácter permante está autorizado el Gobierno para introducir economías en todos los servicios públicos, aún de los organizados por leyes especiales. Pero el Señor ministro de Hacienda debe desconocer semejante ley, pues en el tiempo que lleva de vida el Gabinete fusionista, lejos de plantear economías, se aumentan los gastos, segun consignamos, al reformarse el cuerpo de inspectores de Hacienda, la Junta de pensiones civiles, etc. ¿Tiene el Gobierno olvidada la imperiosa y urgentísima necesidad de introducir economías en los gastos públicos? ¿No recuerda el Gabinete fusionista que los contribuyentes aspiran á mucho más que al trasiego del personal de las oficinas del Estado?»

El próximo jueves Santo tendrá

lugar en el Palacio episcopal, á las doce en punto, la comida de los pobres, que llaman generalmente Apóstoles, y será presidida por el Ilmo. señor Obispo. La entrada será libre para los fieles que quieran presenciarlo.

A las tres y media en punto de la tarde del mismo dia, se celebrará en la Catedral la función del Mandato, en que el Ilmo. señor Obispo de la diócesis lavará los pies á los pobres arriba mencionados.

El lunes último tuvo lugar en el despacho del señor Gobernador civil, una reunion compuesta de las autoridades y representantes de las corporaciones locales, centros de enseñanza y varios particulares, con objeto de acordar lo que habia de hacerse para honrar la memoria del insigne dramaturgo Calderon de la Barca.

El principal acuerdo que se tomó en dicha reunion, fué el nombramiento de una comision ejecutiva que se encargase de formular un programa de festejos, que despues de aprobado, se publicará para proceder á su realizacion. Dicha comision la componen los señores siguientes: D. Luis Felipe Ortiz, Dean de la S. I. C.; don Restituto Ramos, Alcalde primero de esta ciudad; D. Venancio Alonso, Vice-presidente de la Diputacion provincial; D. Policarpo Mingote, Director del Instituto; D. Juan Puyol y Marin, Director de la Sociedad Económica Leonesa de Amigos del País; D. Bernardo Llamazares, Diputado provincial, y D. Hipólito Casas, Catedrático del Instituto, que fué nombrado Secretario de la comision.

Sin perjuicio de publicar oportunamente el programa que esta comision acuerde, diremos hoy que, segun nuestras noticias, se piensa celebrar una funcion religiosa y una velada literaria, coincidiendo esta con la adjudicacion de premios á los autores de obras y á los alumnos del Instituto que se hagan acreedores ó tal distincion. Tambien se procurará traer de Valladolid una banda de música militar.

Gacetillas.

Lombriz solitaria. Se sabe que la lombriz solitaria ó ténica se propaga mucho en España y que esta propagacion se debe al uso de carnes poco asadas.

Se ha encontrado solamente hace pocos años el verdadero remedio, contra la lombriz solitaria.

A un sabio farmacéutico de París, el señor Secretán se debe la preparacion de este medicamento que bajo la forma de glóbulos tecnifugos ha sido experimentado con un constante éxito en los hospitales de París.

Los glóbulos Tecnifugos de Secretán cuyo empleo se ha generalizado en todos los países se hallan de venta en España en todas las farmacias importantes y principalmente en Leon en casa de la señora Viuda de Chalanzon y Sobrino farmacéutico.

Muchas gracias. El señor Gobernador ha prescindido de la prensa local para la reunion que celebró el lunes en su despacho.

Si hubiera sido para asuntos de elecciones, nos hubiera complacido la comision, pero tratándose de honrar la memoria de un español insigne, lo hemos sentido, francamente.

Comprendemos nuestra insignificancia, pero esta no obsta en determinadas ocasiones.

Tampoco nuestro sentimiento será obstáculo para insertar integro el programa, tan pronto nos sea conocido.

Crimen horrible. En Ponferrada se sigue causa criminal contra una mujer de dicha villa, por haber echado cierta cantidad de trigo en el huerto de un vecino suyo.

Ne nos digan mas, pero se conoce que el dueño del huerto no debia estar en muy buena armonía con su vecina, cuando por tan poca cosa la somete á un proceso criminal.

Debe ser hombre especial.

Vaya un anuncio.

De un periódico Norte-americano. «Se necesitan para Dakota (Estados Unidos) mil mujeres jóvenes... Condicion principal, la edad: de 15 á 18 años» Comentario de un colega: «No es mala cifra, sobre todo si se trata de factores para la operacion de multiplicar.»

Se supone que de eso se tratará, pues no querrán las mujeres jóvenes para formar un ejército. Por más que todo podria ser.

Copiamos:

«La riada ministerial sigue creciendo, llevándose de encuentro ayuntamientos y diputaciones provinciales. A la de Madrid le llega ya el agua al cuello, y vive exclusivamente por la intervencion piadosa del señor Alonso Martinez, que le favorece en tan duro trance.

¿A dónde arrastra al país esa corriente?»

A las urnas, hombre, á las urnas, y despues..... sábelo Dios.

CHARADA.

Prima dos cuatro; prima dos y tercera; todo y tercera cuarta son hechiceras, suaves y blancas lo mismo que la tertia segunda cuarta.

Narcisa.

Solucion á la anterior.

TIJERAS.

Mercados.

La Bañeza, 10 Abril de 1881.

Sr. director de LA CRÓNICA DE LEÓN.

Muy señor mio: El mercado del 2 no tuvo importancia á causa del mal estado de los caminos vecinales por las muchas lluvias y falta de puentes, como que solo teniamos comunicacion con Benavente, Veguellina y Astorga. Para este último punto por un puente provisional que, en la mismísima carretera general de Madrid á La Coruña y en las inmediaciones de la villa, se habilitó mientras se construía otro de piedra. Y, efectivamente, se hicieron los agotamientos, se sacaron las pilas y un estribo á flor de agua, se gastaron sendos miles de duros, se preparó el mortero, se acopió porción de piedra, mortero y piedra que se evaporaron como el humo, quedando el puente *in statu quo* á pesar de llevar el nombre de «La Reina». ¿Qué tal si le aciertan á poner el de «La Esclava»? Y gracias que nos quedó el provisional; es verdad que en este clásico país de los discursos, de los comités y de los convites lo provisional es lo que mas dura. Con Veguellina la tenemos por otro tambien provisional, si bien aqui llegó á terminarse el de piedra, pero, que duró poco; el rapaz, en concepto de los inteligentes, era atrevidillo y á la primera avenida pagó cara su temeridad; desapareció.

Precios de ayer 9.

Trigo de 13 1/2 á 14 1/2 reales hemina, centeno de 9 á 10; cebada de 6 á 6 1/2; habas blancas á 24; id. francesas de 21 á 22; garbanzos de 26 á 40; libra de carne de vaca, que se estaba vendiendo á competencia á 1 1/2 rs. hoy sin ella á 2. Suyo affino.—El Corresponsal.

Palencia 11 Abril.

El mercado del jueves último apenas fué concurrido por la pertinacia de las lluvias, que amenaza causar graves daños en los campos. Las transacciones fueron escasas y se hicieron á los precios siguientes:

Trigo, de 39 á 40 rs. fanega de 92 libras. Cebada, de 17 á 18. Centeno, de 27 á 28. Avena, de 13 á 14. Yeros, de 23 á 24. Alubias, de 82 á 84. Garbanzos, de 175 á 200. Titos, de 45 á 48.

Zamora 11 Abril.

Los precios que tuvieron los cereales en el mercado del dia 8, fueron los siguientes:

Trigo, de 39 á 40 rs. fanega. Centeno, de 24 á 27. Cebada, de 21 á 22. Algarrobas, de 21 á 23. Vino, á 14 rs. cántaro.

Valencia de D. Juan, 10 Abril.

El corresponsal que esta villa tiene *El Norte de Castilla*, le ha comunicado á dicho periódico las siguientes noticias:

Empiezan á perjudicar grandemente las pertinaces lluvias á los campos é impi-

Muchas existencias y mas deseos de vender en vinos y como los compradores escasean, los cosecheros se precipitan á vender al por menor.

Lo propio sucede en los pueblos inmediatos.

Apesar de encontrarse en pésimo estado los caminos, la afluencia de vendedores es mucha, pues los precios se sostienen débiles, y son los que anoto.

Trigo de 37 á 39 1/2 reales; id. comun á 35 idem centeno á 25; id. cebada á 16 1/2; Alubias de 75 á 80; garbanzos regulares á 90; idem medianos á 75; muelas á 40.

Salvados de 2.ª á 10 reales, id. de 3.ª á 8 1/2. Patatas arropa á 3 id.

Aceite arroba á 50 reales; vino tinto á 11 1/2; vinagre á 16; aguardiente anisado á 48; idem sin anisar á 32; petróleo caja de 2 latas á 80;

Cerdos al destete á 100 reales: corderos libra á 2 id.

Almanaque y Cultos.

14. Jueves Santo.—Santos Tiburcio, Valeriano y Máximo, mrs.

Luna llena á las 11 y 35 m. de la mañana, en Libra.

Predicará el Sermon del Mandato en la Catedral, D. Rutilo Carrillo, Economo de San Pedro.

15. Viernes Santo.—Santas Basilisa y Anastasia, mrs.

A las seis de la mañana predicará el Sermon de Pasion en la Catedral, D. Juan Mezquita, Arcipreste de la misma iglesia.

En Santa Marina, tendrá el sermon llamado del Encuentro el P. Vicente, de las Escuelas Pias de San Marcos. A las doce empezarán los ejercicios de las Siete Palabras, cuyo sermon tendrá D. Luis Felipe Ortiz, Dean de la S. I. C.

Por la tarde á las cinco y media, predicará el sermon de la Soledad en S. Martin, el Párroco de esta iglesia D. Juan Rodriguez.

16. Sábado Santo.—Santo Toribio de Liébana, ob.—*Ordenes.*



PIADOSO EJERCICIO

de las

TRES HORAS,

para honrar la agonía y muerte de

NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Sta. Marina el dia de Viernes Santo de doce á tres de la tarde, durante cuyo tiempo predicará el Sermon de las SIETE PALABRAS que nuestro Salvador habló sobre la cruz, el Sr. Dean de la Santa Iglesia Catedral, Dr. D. Luis Felipe Ortiz; y entre una y otra palabra habrá intermedios de música para favorecer la meditacion.

Todos los que asistan á este religiosísimo ejercicio, tan recomendado por los Sumos Pontífices, ganan indulgencia plenaria, aplicable á los fieles difuntos, confesando y comulgando el dia de Jueves Santo ó en otro dia cualquiera de la Semana Santa, y orando segun las intenciones de Su Santidad.

Avisos y Anuncios.

POR DOÑA NICOLASA PEREZ VI-llapadierna se venden varias fincas radicantes en Barrio de Ntra. Sra. de Curueño. Los que quieran interesarse en su adquisicion pueden dirigirse á la vendedora que habita en la calle de Omaña número 7; en esta ciudad. 1-3

MOSTRADOR DE NOGAL.

Se desea comprar uno de 13, á 14 pies de largo, en esta redaccion se dará razon. 1-3

ETIQUETAS ENCOMADAS.—Son propias para toda clase de comerciantes é industriales, incluso los confiteros, farmacéuticos, y aún para los particulares, pues tienen aplicacion para asegurar el cierre de las cartas.

Las hay de tres clases: imitacion de lacre, de dos colores, y doradas ó plateadas, todas con las letras, cifras, escudos, adornos, etc., de relieve.

En el Centro de Comisiones de Nicolás Lopez Muñoz, existe un elegante muestrario de estas etiquetas, y en la mismacasa se reciben los encargos que de ellas se hagan.

EUSEBIO CAMPO. LEON. **Objetos pertenecientes al culto divino.**

Esta antigua y acreditada casa tiene el honor de ofrecer á los Sres Curas Párrocos y demás encargados de las Iglesias, los nuevos y mas completos surtidos de todas clases de Tisus, brocateles, canutones y damascos.

OBJETOS DE METAL PLATEADOS.

Viriles, incensarios, cruces, ciriales, candeleros, candelabros, relicarios, insignias, calderillos, cálices, copones, coronas, aureolas, diademas, rosarios, medallas, Sellos parroquiales, etc. etc.

Confeccion de toda clase de ornamentos, con la solicitud y buen gusto que tiene acreditado, pudiendo cambiar sus favorecedores los que no llenasen sus deseos.

GÉNEROS DEL REYNO Y EXTRANJEROS.

Terciopelos, groses, glasés, tafetanes, tupelinas, castores, patenes, paños, merinos, lanas para vestidos, cuties, holandas, retortas, lienzos, manteles, etc. etc.

MATERIALES PARA BORDAR.

En plata y oro finos, entrefinos y ordinarios. Borlas, cordones, flecos, agremanes.

OBJETOS PARA REGALOS.

Devocionarios, encuadernaciones esmeradas y elegantes en nácar, marfil, concha, búfalos, piel de Rusia, chagrines, etc. etc.

Joyereros, estuchés, cajas, etc. etc.

PLATA CHRISTOFLE.

Servicios de café, bandejas, cuchillos, cubiertos, palmatorias, candelabros, etc. etc.

ROPAS HECHAS PARA CABALLERO.

QUINA BRAVAIS
 Extracto líquido concentrado de Quina. — TÓNICO, APERITIVO, RECONSTITUYENTE
 Preparado con cortezas escogidas y pesadas, dosado con la mayor exactitud, concentrado en el vacío, encierra la quintaesencia de las mejores quinas. Tratamiento muy económico. Dos cucharadas de café por día son suficientes.
 Cura: Dispepsias, Gastritis, Gastralgias, Calambres y tirones de Estómago
 Cura: Nevrosas, Neuralgias, Afecciones Nerviosas, Fiebres rebeldes
 Depósitos principales en PARIS: 50, Avenida de la Opera y Rue Lafayette, 13
 Se halla también en HIERRO BRAVAIS y las AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE Manantial del VERNET, etc.

JARABE DE QUINA Y HIERRO
 DE GRIMAULT Y C^{IA}
 Farmacéuticos en Paris
 PARIS 1878 VIENNA 1873
 Este Jarabe, tónico, febrífugo, reparador y reconstituyente, tiene por base el Fosfato de Hierro, que es el mejor de los medicamentos ferruginosos; la Quina Real amarilla, la más rica en quinina y en principios tónicos de todas las quinas.
 El Jarabe de Quina ferruginoso de Grimault y C^{IA}, es prescrito siempre con buenos y seguros resultados, en todas las enfermedades debidas á la anemia y al empobrecimiento de la sangre.
 Sus cualidades tónicas, febrífugas, reparadoras y reconstituyentes, producen excelentes resultados en los casos de atonía del estómago y de los intestinos, procedente ya de una mala alimentación, ya de una larga permanencia en países cálidos y húmedos, ó resultando de fiebres intermitentes ó agudas, de diarreas rebeldes ó de convalecencias penosas despues de largas enfermedades. En cualquier caso en que sea preciso excitar el apetito, evitar los accesos febriles, combatir los sudores nocturnos, devolver al cuerpo enfermo sus principios alterados ó perdidos, sostener á los ancianos, á las señoras delicadas y á los niños débiles, esta preparacion dá siempre los mas sorprendentes resultados.
 En Paris, casa GRIMAULT Y C^{IA}, 8, rue Vivienne
 Y EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS
 Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y C^{IA} y el sello del gobierno francés.

DON NICOLAS REDONDO
Médico-Cirujano Dentista,

Continúa colocando dientes, dentaduras completas y ojos artificiales, por los métodos más modernos y acreditados, y practicando cuantas operaciones sean necesarias, ya para combatir las enfermedades de la boca ó ya para conservar la dentadura.

Plazuela de las Angustias 1, junto al Teatro de Calderon.

VALLADOLID.

SE ARRIENDA EL PISO PRICIPAL DE la casa núm. 2, en la calle de San Pedro, el que quiera tratar en él, puede verse con Valentín Cárcaba, calle Nueva, tienda de zapatería.

INTERESANTE.

Por don Pascual Pallarés que vive Plaza Mayor, se vende una buena partida de negrillos y robles que cederá muy arreglada al que quiera comprarla.

PILDORAS HOLLOWAY
 Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á estar como misioneros, al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway, para proveerse de estas célebres Pildoras, cuyas propiedades depurativas dominantes, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de la cabeza, tan frecuentemente se sufre en estos países, la acción de este medicamento es suya así como en todos los demás.
 La acción de este medicamento es suya así como en todos los demás.
 Las otras tablas á este célebre Uruguiano, han sido tan sorprendentes que han admitido las principales notabilidades del Arte Médico. Indudablemente de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso baliamo, á cuyos excelentes propiedades curativas, acuraron sus males ó miradas, recibiendo enteramente la salud perdida. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de convulsiones, espasmos ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Uruguiano Holloway.
 Para asegurar la autenticidad y permanencia de las referencias, conviene que se compran las Pildoras al mismo tiempo que se compra el Uruguiano.
 Dirigidas instrucciones en español, refiriéndose al uso de dichas pildoras, acompaña las cajas de Pildoras y otros de Uruguiano.
 Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Uruguiano Holloway, 538 Oxford-street, Londres.
 No. 1.

JANER SUPLENTO
 DE LA ANCIANA SEIGEL
 Nuestro Agente autorizado en LEON
 SRA. V. DE CHALANZON Y SOBRINO
 SE VENDE PAPEL DE PERIÓDICOS por arrobas, para envolver.
 En la administración de este periódico.

INTERESANTE.
 Se compone toda clase de máquinas de coser, y se dan lecciones de su manejo. Calle del Pozo, 13, principal.

IMPORTANTE.
 Por doña Agustina Pallarés, se arriendan la tienda y piso principal de la casa de su propiedad, sita en la Plaza Mayor, núm. 16, que en la actualidad ocupa don Aguillo Carrillo Llamas.
 Para tratar de arriendo puede el que la desee entenderse con dicha señora, que habita el segundo piso de la citada casa.

VENTA DE UNA CASA Á LA CALLE de Santa Cruz, esquina á la de Misericordia, núm. 22, para la que podrán entenderse con D. Bruno Alvarez, del comercio, Platería, 6, Leon.

DE LA TESTAMENTARIA DE D. RAFAEL Lorenzana, y en la Notaría de D. Heliodoro de las Vallinas se venden en el día 17 de Abril corriente, de 10 á 2 de la tarde una casa en esta ciudad de Leon, junto al Teatro, y varias fincas en los Pueblos de San Cipriano, Cerezales, Vegas del Condado, Debesa, Barrillos, y Gallegos de Cardeño; en dicha Notaría y en la casa de D. Martín Lorenzana se darán las noticias necesarias, y se admitirán proposiciones adjudicándose en el referido día 17 del corriente al mejor postor

INYECCION GRIMAULT
 AL MÁTICO
 Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los flujos los más tenaces.
 Depósito en PARIS GRIMAULT Y C^{IA}, 8, rue Vivienne
 Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y C^{IA} y el sello del gobierno francés.

DIGESTIONES ARTIFICIALES VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING
 PREPARADO CON PEPSINA Y DIASTASIS Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION
 20 años de éxito contra las DIGESTIONES DIFÍCILES ó INCOMPLETAS, NAUSEAS DEL ESTÓMAGO, DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS, ENFLAQUECIMIENTO, CONSUMION, CORVALENCIAS LENTAS, VÓMITOS.
 PARIS, 6, Avenue Victoria, 6
 En provincia, en las principales boticas.

EN LA LONJA DE ULTRAMARINOS de los Andaluces, se ha recibido recientemente, Bacalao de Escocia, Queso de Bola, idem Gruyer, Aceitunas Sevillanas, Orejones, Ciruelas pasas, Guin la, Espárragos, Alubias y Pera.

EN LA ESCUELA DE VETERINARIA de esta ciudad se compran toda clase de caballerías inservibles ó inútiles para el trabajo.

CASAS EN VENTA.
 Una en la calle de Renuera, núm. 10; consta de piso bajo y principal, de nueva planta, con todas las comodidades apetecibles, á saber: corral, huerta con pozo, habitaciones al Mediodía y para verano, dos cocinas, todo con los pisos entarimados, tres cuartos, lugar escusado, etc.
 Otra en la misma calle de Renuera número 56, con piso bajo y principal, de nueva planta, todos los pisos entarimados con habitaciones al Norte y al Mediodía; tiene huerta, cuartos, pajar, pozo y dos cocinas
 Los que deseen interesarse en la adquisición de las dos casas ó cualquiera de ellas, pueden entenderse con el señor Cura Párroco de San Juan de Renuera.

SE VENDE UN ARMONIUM EN BUENAS condiciones. En la redaccion de este periódico se da razon.

SUBASTA DE LEÑAS DE CARBONO.
 Tendrá lugar el día 16 del corriente á las 12 de su mañana en esta ciudad, calle de Serranos núm. 1, de las leñas comprendidas en la corta correspondiente al corriente año del Monte titulado de Valderrodiezmo. Los interesados podrán acudir á enterarse de las condiciones de las mismas.

SEGUNDA SUBASTA.—De una gran finca en los alrededores de esta poblacion propia para cualquiera industria. El remate tendrá lugar el día 11 del próximo mes de Abril, á las doce de su mañana, en la notaría de D. Cirilo Sanchez, donde se halla de manifiesto el plano y pliego de condiciones.

CASA EN VENTA.
 Se vende la señalada con el número 1 de la calle del Paso.
 Darán razon en la Administración de este periódico.

DIGESTIONES ARTIFICIALES VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING
 PREPARADO CON PEPSINA Y DIASTASIS Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION
 20 años de éxito contra las DIGESTIONES DIFÍCILES ó INCOMPLETAS, NAUSEAS DEL ESTÓMAGO, DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS, ENFLAQUECIMIENTO, CONSUMION, CORVALENCIAS LENTAS, VÓMITOS.
 PARIS, 6, Avenue Victoria, 6
 En provincia, en las principales boticas.

VENTA DE MADERA.
 En término de Villauueva del Arbol; distante cuatro kilómetros de la capital, se venden cien chopos. Quien desee interesarse en su compra podrá verse con el dueño, don Juan Bustamante, calle del Instituto, núm. 4.